



До

Комисия по здравеопазването
51-во Народно събрание

Комисия по икономическа политика и иновации
51-во Народно събрание

Доц. д-р Силви Кирилов
Министър на здравеопазването

ОТВОРЕНО ПИСМО

Опазването на общественото здраве в цялост и грижата за всеки отделен човек е основен наш приоритет. В условията на демографска катастрофа с постоянно намаляваща раждаемост и значителни предизвикателства пред защитата на здравето на децата и младежите, **организациите ни застават категорично зад внесените на 07.02.2025 г. законодателни промени за пълна забрана на „вейпове“ (eng. Vape), съдържащи или несъдържащи никотин и наподобяващи на тях устройства.**

Съгласно доклад на СЗО от м. май 2024 г. употребата на електронни цигари се увеличава, особено сред младежите, където ръстът е над 3 пъти. Това буди особено притеснение и предполага незабавни мерки за ограничаването на негативната тенденция. Установените убеждения сред младите хора, че вейповете, чиято вреда върху здравето все още не е оценена напълно, създават нагласи към пушенето изобщо като безвреден навик. В дългосрочен план това може да доведе до нов ръст на тютюнопушенето и употребата на субстанции изобщо. От друга страна, неясният състав на електронните цигари (вейпове и сходни на тях устройства), съдържащи и несъдържащи никотин, носи пряк и непосредствен риск за здравето на децата и младежите. В редица случаи, широко отразени от националните медии в България, бяха разкрити и мрежи за продажба на „вейп“ устройства, съдържащи наркотични вещества и техни аналози. Ведно с изграждането на вредни навици това е предпоставка за пристрастяване към широк спектър от наркотици и аналози.

Предвижданата забрана в законопроекта включва и изключително опасната употреба на енергийни напитки от подрастващите. Две или повече енергийни напитки дневно, поради повишен прием чрез тях на кофеин в съчетание с други съставки със стимулиращ ефект са възможни следните неблагоприятни въздействия върху организма: повишена нервност,

тревожност, тремор, безсъние, главоболие и др. Ефектите са особено силни при децата, където превишението на дозите става значително по-бързо. Радикалната забрана за употреба, предлагане и продажба ще допринесе в кратък срок използването им от децата да се намали значително.

Комбинираният прием с алкохол и/или наркотични вещества крие значителен здравен риск, особено при децата и младите хора, тъй като стимулиращият ефект на енергийните напитки прикрива токсичното действие на алкохола и наркотичните вещества.

За да бъдат ефикасни тези мерка, призоваваме в много кратки срокове да се изработят механизми за качествен и регулярен контрол, за да може да има проследяемост и грижа за здравето на младите хора. Друг много важен компонент за предпазването от употреба е качествените превантивни програми и въвеждането на здравно образование в училище, което да включва всички тези актуални теми за рисковете за здравето, за да може младите хора да изграждат умения и да вземат информирани решения.

С оглед на гореизложеното, отново изразяваме подкрепата си за този законопроект и сме убедени, че само чрез драстични ограничения и качествен контрол е възможно трайно решение на поставените проблеми и ограничаването на негативното въздействие върху децата и младежите.

ПОДКРЕПИЛИ ОРГАНИЗАЦИИ

Асоциация „Родители“

Национална мрежа за децата

Фондация Астра Форум

Асоциация на студентите медици в България – АСМБ